



啟德體育園 3·1 開幕禮 明星熠熠驚喜連連



掃碼睇公眾號

深圳常住人口知多少? 2024 年末新增近 20 萬



掃碼睇文

【外眼看深】 南頭古城一齣「偶」戲



掃碼睇片

# 內地「十角獸」何時來港上市 受關注



## 1 新晉 AI 獨角獸： 深度求索

最近一鳴驚人的深度求索 (DeepSeek)，是杭州人工智能 (AI) 企業，成立於 2023 年 7 月，由中資對沖基金幻方量化創立，其創始人和行政總裁為梁文鋒。該公司專注於開發基於大語言模型的 AI 技術。2025 年 1 月 10 日，深度求索發布其首款基於 DeepSeek-R1 模型的免費聊天機器人程序，其技術創新和成本控制能力，在 AI 領域脫穎而出，一下就吸引住全球目光，更被譽為當今媲美 ChatGPT 的 AI 系統，是中國乃至世界 AI 技術的領軍企業。在美國區 iOS 應用商店中，DeepSeek 更成為免費 App 下載榜首。有證券業界人士建議，DeepSeek 管理層應把握當前全球熱爆的 AI 概念熱潮，盡快安排公司上市集資，因為進行 AI 研發在電腦硬軟件上的投入金額非常高昂，如果等熱潮冷卻後再去融資就困難了。

### 市場熱點

全球電池巨頭寧德時代最近提交來香港上市申請，預計籌資規模可能達到 50 億美元 (約 390 億港元)，這將是近年港股最大的 IPO。展望 2025 年，香港 IPO 市場將相當熱鬧。其實，中國內地尚有多家實力十分雄厚、盈利能力超強的巨型企業未上市，香港商報綜合市場意見整理出其中 6 家公司，只要其中任何一家來港上市都足以震撼整個市場。  
香港商報記者 韓商

大灣區家族辦公室協會會長李慧芬表示，今次寧德時代來港上市，相信認購反應必定十分熱烈；當然，具體熱烈程度要視乎實際定價和市場。寧德時代已在 A 股上市，其 A 股市值目前超過了 1.1 萬億元人民幣。她更指：「若有其他大型新股來港上市，不但可為港股注入新動力，新股市場也勢必進一步升溫。」

德勤中國先前預測指出，今年香港將會有逾 80 隻新股上市，融資總額約 1300 億至 1500 億港元之間。這比 2024 年的 69 隻新股、876 億港元的融資額明顯大增。當中，熱門的科技、醫療及醫藥和消費行業，預料將繼續成為新股市場的引擎，這些行業的公司預計將吸引大量投資者的關注。

李慧芬又指，本港新股市場自去年第四季以來已快速回暖，由於現時中國內地企業去美國上市較以往困難，相信較多內地企業會改為選擇來港上市。當然，她亦認為，環球貿易戰以及中美關係不確定因素下，許多企業上半年可能多半會按兵不動，而是等到政經局勢明朗化之後才會部署上市事宜。所以，預料下半年才會有較多的大型 IPO 活動。

獨立股評人陳鳳珠表示，今年 AI 概念股必定受追捧。「如果 DeepSeek 今年上市一定熱爆！」她亦認為，是否上市要視乎企業的融資需求以及當時的股市氣氛，就算 DeepSeek 要上市融資，最快估計都要到下半年以後。陳鳳珠更估計，另一隻內地科網巨企小紅書，今年部署來港上市的機會相對較高。

事實上，內地仍有多家巨型企業並未上市，這些內地巨企如果上市，勢必掀起認購熱潮。本報整理出 6 隻內地超級「獨角獸」，值得各位投資者密切留意它們未來的動向。



## 2 巨型十角獸： 字節跳動

字節跳動 (ByteDance) 是全球領先的互聯網技術公司，不單是中國最大、最成功的獨角獸之一，更力壓美國 Space X、被投資市場公認為當前全球最大的「獨角獸」。字節跳動成立於 2012 年，總部位於北京。由張一鳴創立，其產品和服務眾多，單把部分業務分拆上市，就足以震動市場。字節跳動主要業務包括：今日頭條，一款基於人工智能的新聞推薦應用，根據用戶的閱讀習慣推薦個性化內容；抖音 (國際版為 TikTok)，全球風行的短視頻分享平台，深受年輕人喜愛；西瓜視頻：視頻分享平台，提供長視頻內容；Lark (飛書)，一款企業協作和辦公軟件，提供即時通訊、文件共享和協同編輯等功能。字節跳動開發了眾多應用程式，在內地更被稱為「App 工廠」。字節跳動在全球擁有多個研發中心和辦事處，產品和服務覆蓋超過 150 個國家和地區，支持 75 種語言。據該公司網站介紹，公司有 15 萬員工，遍布全世界 120 個城市。字節跳動以其強大的技術實力和創新能力著稱，並在人工智能和大數據領域取得了顯著成就。市場估計字節跳動收入超過千億元人民幣——如果計劃上市，其投資前景必定是非常樂觀，因為其市場地位、盈利能力、多元化收入來源和全球化戰略將共同推動公司的持續增長和發展。



## 3 年輕族最歡迎： 小紅書

小紅書 (REDNOTE) 是內地短視頻和電子商務平台，與抖音和快手平台近似。最近，抖音將被美國封殺之際，眾多美國抖音用戶便轉投小紅書，令小紅書在全球 iOS App Store 或 Google Play 下載量大增，更一度登頂成免費 App 下載榜首。小紅書由毛文超和瞿芳於 2013 年創立，總部位於上海。小紅書主要目標是為用戶提供一個分享生活經驗和購物心得的平台，並通過社交互動和內容分享來影響消費決策。小紅書強調用戶生成內容和社交互動，其成功在於其強大的社群影響力和真實的用戶分享。通過大量網紅和一般用戶的真實分享，小紅書已成為品牌進軍中國和全球華人市場的熱門首選平台。

隨着用戶數量的不斷增長，小紅書在全球市場的影響力正逐步提升。據統計，小紅書用戶主要是年輕人，其中 70% 的用戶是 90 後，女性用戶更佔大多數。據悉，小紅書 2023 年首次實現盈利，當年淨利潤達 5 億美元。2024 年第一季度淨利潤飆升至 2 億美元，較上年同期增長 4 倍。去年以來，市場已多次傳出小紅書欲來港上市。



## 4 數字金融巨頭： 螞蟻集團

螞蟻集團 (Ant Group) 是內地知名互聯網金融服務公司，前稱螞蟻金服，成立於 2014 年。其前身是阿里巴巴集團旗下的支付寶，後來被分拆出來。螞蟻集團的業務範圍包括數字支付、數字金融、數字科技和全球化等領域。

螞蟻集團主要產品服務包括：1) 支付寶：全球領先的第三方電子支付平台，提供快捷支付、條碼支付、刷臉支付等多種支付方式。2) 螞蟻鏈：區塊鏈品牌，致力於推動區塊鏈技術的創新與應用。3) 芝麻信用：信用評分服務，通過大數據分析用戶的信用狀況。4) 花呗和借唄：信用購和信用貸款，為消費者提供靈活的信貸解決方案。

早在 2020 年，螞蟻集團估值一度高達 1500 億美元，是當時全球第二大的「十角獸」。2020 年 7 月 20 日，螞蟻集團宣布啓動上市和港交所主板尋求同步 IPO 計劃。後因其業務涉及金融大數據以及各種小型金融服務，被認為存在較大風險，2020 年底開始整頓，其後集團曾因購報消息、壟斷行為等總共被罰近百億元人民幣。2023 年，其官方表示整頓基本告一段落，惟上市計劃一直未有新消息。如今已時過境遷，其再度謀求上市，也不是沒有可能的。



## 5 無人機霸主： 大疆

大疆創新科技 (DJI) 總部位於深圳，成立於 2006 年。由汪滔創立，專注於研發和生產無人機及相關技術。大疆的產品涵蓋消費級和專業級無人機、手持穩定器、相機雲台等，廣泛應用於航拍、電影製作、農業、測繪等領域，尤其在無人機市場，大疆佔有率超過 70%，在全球處於絕對領先地位。

大疆在全球擁有多個研發中心和辦事處，產品銷售覆蓋超過 100 個國家和地區。公司致力於技術創新，每年投入大量資金進行研發，並擁有多項專利技術。大疆產品涵蓋消費級和專業級無人機，不僅在消費市場廣受歡迎，還在農業、測繪、安防等行業應用中取得了顯著成績。隨着低空經濟的發展，無人機的應用場景將更加多元化，這為大疆帶來廣闊的市場機遇。



## 6 數字銀行先驅： 微眾銀行

微眾銀行 (WeBank) 2014 年開業，是內地首家數字銀行 (前稱網絡銀行或虛擬銀行)，總部亦在深圳，主要股東有騰訊 (佔 30%)、深圳百業源投資 (佔 15.87%)、深圳立業集團 (佔 15.58%)。微眾銀行專注為小型企業和普羅大眾提供便利的金融服務，運用金融科技探索實踐普惠金融、服務實體經濟的新模式。

微眾銀行在區塊鏈、AI、大數據和雲端運算等關鍵核心技術的基層演算法研究和應用方面開展技術攻關，先後推出了微粒貸、微業貸、微車貸、微眾銀行 App、微眾企業愛普 App、小鵝花錢、微眾銀行財富+ 等產品，已累計服務近 4 億個人客戶，累計申請貸款的中小微企業超過 450 萬家。

微眾銀行 2024 年半年報顯示，該行上半年實現營收 196.38 億元人民幣，淨利 63.15 億元人民幣，年增 15.8%。截至去年 6 月底，微眾銀行資產總額高達 5809 億元人民幣。

### 獨角獸與十角獸



#### 名詞解釋

獨角獸 (Unicorn)，原為希臘神話中的傳說生物，形象通常為頭上長有獨角的白馬，是稀有之物。其後，被用來代稱成功的初創企業——它一般是指成立不到 10 年、估值 10 億美元以上，且在股票市場上市的科技創新公司。其中，估值 100 億美元以上的科技創新公司更是「珍稀」，被稱作「十角獸」(Decacorn, deca- 意即「十」)。當前，中國已成為擁有全球最多「十角獸」的國家之一。如今，香港獨角獸企業也越來越多，第一隻獨角獸商湯科技已成長為妥妥的「十角獸」。